

# 壹、緒論

## 一、研究背景

鑑於國民中小學九年一貫課程推動與輔導之需要，教育部於 2003 年成立中央課程與教學輔導團，2005 年 8 月之後，更名為「中央課程與教學輔導諮詢教師團隊」（以下簡稱中央團）。有別於台灣省政府時期的國民教育輔導團，中央輔導團除兼負九年一貫課程與教學輔導任務外，亦具有課程相關政策協作之期待。2008 年 10 月起，教育部邀請國家教育研究院籌備處陳主任伯璋擔任「建構中央與地方教學輔導網絡專案」召集人，邀集課程與教學輔導相關專家學者，針對輔導體系之「法制化」、「組織化」、「專業化」與「中央輔導組織」，發展各項研究專案及辦理相關輔導、訪視與培訓等工作，統籌課程與教學輔導網絡建構之相關推動工作，以求建立中央—地方—學校三層級課程發展與推動的穩定機制及教師專業支持系統。

在上述四組中，「專業化組」教育部於 2008.11-2009.06 期間，委託張德銳教授主持執行「國民教育輔導團人才培育課程規劃研究—第二年計畫」專案，規劃中央、縣市、輔導團等三層級之輔導團員專業成長途徑與專業發展內涵架構，修訂國教輔導團各級人才培育專業認證課程，以及修訂縣市國教輔導人才培育及認證要點。此外，張德銳教授等另有配合本處教育人力發展中心，於 2009.07-2010.06 期間主持「中央及縣市課程與教學輔導人才核心能力指標與培訓課程內涵研究」相關研究，探討國教輔導團員專業內涵與圖像，建構中央及縣市課程與教學輔導人才核心能力指標，以作為中央及縣市課程與教學輔導人才培訓研習課程規劃、認證等之參考。

在上述專業化組相關研究中，已針對輔導團員專業的發展內涵、成長途徑、培訓課程、人才認證、核心能力指標等，進行探討與建構。此外，自 2009 年 8 月起，於本處成立「教育部中央課程與教學輔導團辦公室」，學習領域或重大議題輔導團各有一位中央團教師每週駐院一天，交流團務運作經驗與問題解決策

略，進行政策協作與輔導轉化之研討。

在此基礎上，我們需要清楚定位中央輔導教師的功能與任務，瞭解其在輔導網絡中的關連位置，增益其教師專業支持的知能，以利中央課程推動效益的深化與拓展。於此，我們得繼續追問：中央團教師能為更美好學校教育的追尋做出何種貢獻？其中能共同成就何種教育事功？怎樣才能真正幫助到輔導對象的所需？其中的利害相關者如何能彼此真切的相遇？在這過程中會遭遇哪些課程與教學的差異（如，統整課程—分科教學、能力取向—教科書中心、鬆—綁等等）？如何置身與面對此種差異？如何持續精進課程推動的專業素養？中央團現有的組織形態、工作方式與內容是否需要調整？在上述關懷下，本計畫將從動態的、關連的以及實踐的層面著手，藉助相關學理的觀點，理解中央團教師與相關人士如何得以在課程推動網絡中互助成事，並探討其所蘊含的課程輔導專業理念與實踐的可能性。

## 二、研究範疇

本研究以中央團教師在課程轉化與協作中的專業實踐知能為主要研究範疇，略述如下：

### （一）中央團教師

係指 2005 年 8 月之後，教育部成立的「中央課程與教學輔導諮詢教師團隊」，此團隊依課程性質設置有下列學習領域或組別之輔導團：語文學習領域國語文組、語文學習領域本土語言組、語文學習領域英語組、健康與體育學習領域、數學學習領域、生活課程、社會學習領域、藝術與人文學習領域、自然與生活科技學習領域及綜合活動學習領域，以及性別平等教育、人權教育重大議題等，進行國民中小學九年一貫課程的推動、輔導及諮詢工作。

### （二）課程轉化與協作

Goodlad (1979) 曾將課程分成理念課程、正式課程、知覺課程、運作課程